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111 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：四等考試 
類 科：教育行政 
科 目：教育測驗與統計概要 王瑋老師解題 

一、假設你在某個縣市的教育局（處）任職，教育局（處）長委託你承辦家長對於教育局（處）

的政策實施滿意度調查。蒐集內容包含性別、年齡、教育程度、行業別及各項教育政策之滿

意程度（1 代表「非常滿意」、2 代表「還算滿意」、3 代表「無意見」、4 代表「不算滿

意」、5 代表「非常不滿意」）。在分析時，你想要用一個統計圖描述滿意度和行業別的關

係，試舉出兩個研究問題及其適用的統計圖（請自行假設數據進行說明並繪圖）。（25 分） 

【解題關鍵】 
《考題難易》★ 
《破題關鍵》很基本的描述統計題目，但因為要自行假設數據並說明，較為煩瑣。本題擬答

採用堆疊長條圖的原因是 111 年高考的第一題也是要求採用較為特殊的雷達圖，本題亦可

繪製並排之長條圖或並列之盒鬚圖來表示。 
【擬答】 

採用堆疊長條圖來呈現不同行業別對於教育政策之滿意程度，各長條圖內之數值代表相對的

比例，這樣的圖示可以理解不同行業別對於教育政策滿意比例是否一致。 
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二、成績等第和學習進展報告可滿足學校的各種功能，為學生、家長和學校人員提供有用的訊息。

假設你在某個縣市的教育局（處）任職，教育局（處）長委託你承辦該縣市國中、小學生等

第和成績報告系統的革新設計。在規劃成績等第和學習報告內容時，你會考量什麼原則？請

舉出五項。（25 分） 

【解題關鍵】 
《考題難易》★★ 
《破題關鍵》可就近年來評量改革的新趨勢標準本位評量的方向來規劃成績等第和學習報告

內容，因為要寫的是原則，所以不用討論過細的執行面。 
【擬答】 

規劃成績等第和學習報告內容，可考慮以下原則： 
從建立清楚的目的和具體明確的學習目標開始，包括為何需要等第與成績報告，誰可能

需要此訊息與預期能得到怎樣的結果。 
確保等第及成績報告方法能為學生學習提供精確且可理解的描述。  
使用等第與成績報告方法來提升教學與學習，促進教師、學生與家長間溝通學生的學業

表現，以確保能對學生提供有效的幫助。 
提供評量標準，可以讓學生知道教師的期望和要求，並讓學生依據它來進行和不斷的修

改自己的作業，同時也有助於提高評量結果的客觀性與公平性。 
成績等第和學習報告評量前，評量標準要讓學生清楚知道自己的表現如何可以越來越好；

評量中，評量標準具體的提供每一項學習應做到的任務表現，作為教師評量或學生自評、

互評時的參照依據；評量後，評量標準也能讓學生清楚知道未來應該努力及修正的方向，

督促自己的表現可以越來越好。 
參考資料：臺灣教育評論月刊，2020，9（9），頁 143-148  

 

三、某項智力測驗的語文推理測驗平均數 100、標準差 15；而圖形推理測驗平均數 90、標準差 10。

一位來自不同文化家庭的學生，在該項智力測驗的語文推理分數是 70 分，圖形推理分數是

100 分。你會考慮讓學生再接受那些類型的測驗來提供額外的訊息，以幫助你詮釋這位學生

的智力分數？為什麼？（25 分） 

【解題關鍵】 
《考題難易》★ 
《破題關鍵》透過標準分數來判斷測驗分數的相對地位，當出現不一致的情況，需進行學生

問題診斷。 
【擬答】 

此位學生的語文推理分數落後平均兩倍標準差( − = −70 100 2
15

)，代表語文推理能力達到障礙

等級，但其圖形推理分數高於平均數一倍標準差( − =100 90 1
10

)，代表圖形推理能力不錯。這

樣的落差可能在於測驗偏差，所以可以考慮讓學生接受瑞文氏圖形推理的測驗，以判斷是閱

讀理解能力不良亦或是受試者學生文化背景的因素所產生的試題差異作用。 
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四、在對稱、左偏和右偏的資料分配中，平均數、眾數和中位數的關係為何？請以文字和圖示說

明之。（25 分） 

【解題關鍵】(藍字部分請老師填寫) 
《考題難易》★ 
《破題關鍵》相當基本的考題，僅需繪圖出來即可判別大小關係，106 年高考有完全相同的

題型，107 年身障三等與 105 年普考有出類似考點。 
【擬答】 

對稱分配中，平均數等於中位數等於眾數。 

 
左偏分配中，平均數小於中位數，再小於眾數。 

 
右偏分配中，眾數小於中位數，再小於平均數。 

 


